

— 26 —

Тукъ бѣ разпоредено Георги Костичъ съ 80 души да иде и пази *Бабинъ зѣбъ*, Христо Македонски отиде да пази нѣкои клисури, а ние съ г. воеводата и Филипъ съ четата си, тръгнахме по-нататъкъ напредъ. Настѣпи мракъ, но ние все напредвахме, но съвсемъ предпазливо, никой да не ни усѣти. Стигнахме единъ хребетъ; вѣтъръ духаше силенъ до смръзяване; спрѣхме тукъ; въ долината се видѣ свѣтлина отъ огънь; Панайотъ взе 50 души и отиде да разглежда да не е турско село. Мина часъ, никой не се върна къмъ насъ; мина и втори — никакво известие отъ Панайота; какво да се прави; хаиде следъ него, като се отморихме, презъ нѣкаква гора, презъ нѣкакви камънаци; дѣждъ валѣше като изъ ведро, а тъмно, че нищо не може да се вижда; на всѣка крачка падахме, защото и тревата бѣше плъзгава. Така скитайки, ние изгубихме единъ другиго, безъ безъ да можемъ нѣкого

— 27 —

повече да намѣримъ; всички се разгубихме изъ доловетѣ 5—6 [души б. С.] легнахме да дочакаме зората.

Непознато мѣсто
8 VII 1876 г.
четвъртъкъ

Когато почна да се съмва, почваме да се събираме на едно скрито мѣсто всрѣдъ гѣста гора, докато къмъ 10 часа се събрахме всички; воеводата ни постави въ боенъ редъ и и така тръгнахме напредъ.

Мина единъ часъ отъ нашето ходене и съгледахме най-после въ долината селото *Чипровци*. Каза се, че имало турци; изпрати се напредъ единъ взводъ, за да пресѣче пѣтя да не би турцитѣ да избѣгатъ по пѣтя за *Берковица*. Добре, но турцитѣ видѣха, че имъ идватъ неканени гости, възседнаха конетѣ си и избѣгаха, безъ да се озърнатъ дори.

Влѣзохме най-после и въ селото; щѣхме да почиваме, но ни дойде известие, че черкезитѣ, които сж въ село *Митровци*, идатъ къмъ насъ. Тогава тукъ ни дадоха по-малко хлѣбъ, сирене, ракия и тютюнъ и воеводата Панайотъ остави Филипа съ неговата чета да пази,

— 28 —

щото турцитѣ да не ни ударятъ въ гърба, а храбриятъ Панайотъ поведе нашата чета напредъ. Току-що стигнахме до манастира Св. Иванъ, турцитѣ бѣха на 300 крачки задъ него; тѣ искаха да заематъ манастира, та тогава да ни дочакатъ, но Панайотъ бѣ по-бързъ отъ турчина.

Тукъ почна жестокъ бой. Отъ манастира ние имахме много добра позиция. Бѣхме на високо и при това скрити отъ